
(Govovril poslanec Fr. Robič v drž. zboru.) 
Večkrat se mi je že ponudila priložnost razprav­

ljati o šolskih zadevah, da ni bilo nikakor umestno niti 
koristno, da se je, ko se je snoval državni zakon o ljud­

skih šolah, vse. kar je bilo staro in se je že pri mno­

gih priložnostih kot dobro obneslo, kar tako odstranilo, 
že radi tega ne, ker to, kar se je prenaglilo, ne more 
porajati zaželenega sadii. Z veseljem priznavam, da se 
je ljudska šola v zadnjih letih visoko povzdignila; zgra­

dilo se je veliko novih šol, stare pa so se povečale in 
na boljši podlagi preosnovale. Vendar nam, gospoda 
moja, nikakor ne sme bili neznano, da kmetsko ljud­

stvo, čeravno je materijelno stanje učiteljstva, posebno 
v nekaterih deželah, zelo slabo, prav težko nosi bre­

mena, katera mu nalaga šolski državni zakon, — p r e ­

v i s o k e d a v k e . Da navedem kak zgled, so vsi stroški 
za šole in za odgojo sploh na Štajarskem znašali leta 
1865 le 119.531 gld., leta 1875 že 1,170.333 gld., leta 
1885 pa 2,086.810 gld. 

Prineski iz deželnega zaklada v prid ljudskih šol 
pa so znašali: leta 1883 1,698.798 fl., in 1884 1,752.106 fl., 
1885 že 1,817.370 II., 1886 pa 1,846.552 fl. 

Iz tega se vidi, da se stroški za šole od leta do 
leta množijo. Ko so se vtrjevali šolski zakoni, niso se 
dosti v poštev jemali raznolični odnošaji, razne raz­

mere : šole na deželi in šole v mestu so se prestrojile 
in merile po jednem in istem kopitu, kar pa je popol­

noma neopravičeno; kajti razmere so tukaj druge nego 
tam; kar tukaj prija, ne prija lam, kar je bilo v mestni 
šoli vspešno, ne obnese se tudi v vaški. Dalje tudi rad 
pritegnem, da je didaktična odgoja na Avstrijskem zelo 
nanapredovala, da učitelji po svoji praktični delavnosti, 
po svoji metodi celo nič ne zaostajajo za svojimi tova­

riši na Nemškem. Vendar ne smemo pozabiti, da je 
šola dandanes le bolj podučevalon zavod, nje vzgojevalni 
smoter se mora vedno bolj in bolj umikati. Vzrok le 

v 

Šolske razmere. prikazni iščimo v zakonih. Velik nedostatek današnjih 
šol je, da se na verske razmere ne jemlje nobeden ozir; 
da je to zelo narobe, podučila nas je skušnja dovolj. 
Omeniti hočem, kakor je tudi jeden prvih govornikov 
te visoke zbornice to storil, le odlok nižje­avstrijskega 
deželnega sveta, da se mora ob ^začetku predpoldan 
in ob koncu popoldanskega uka 'moliti kratka molit­

vica, in sicer tako, da se je lahko vdeležijo vsi otroci. 
Omenjam dalje ukaz Dunajskega okrajnega šolskega 
sveta o križanju. Njega ekselenca, gospod minister za 
uk in bogočastje je sicer odgovarjaje na interpelacijo 
konservativnega kluba izjavil, da ne bode nikdar niče­

sar odobril, kar bi lahko vžalilo verske čute katoliškega 
prebivalstva, in jaz sem preverjen, da bo gospod mini­

ster ostal zvest svoji besedi; vendar dokler so le nekonfesijo­

nalne šole, dotlej vedno lahko nastanejo razmere in po­

ložaji, ki morejo žaliti versko prepričanje katoliških pre­

bivalcev. 

Zelo težko je govoriti o razmerju med učitelj­

stvom in otroki v verskem oziru, ker se mi je opirati le 
na malo statističnih podatkov; zatoraj se hočem ome­

jiti le na Dunajske odnošaje. Statistika Dunajskega me­

sta nas uči, da je v šolskem letu 1890,91 hodilo v javne 
ljudske in meščanske šole Dunajske 151.742 otrok, ka­

tere je učilo 3018 učiteljev, in sicer 1993 moškega in 
1025 ženskega spola. Od otrok je bilo 133.754 katoliške, 
2946 protestantske, 14.623 judovske veroizpovedi in 419 
drugega verskega prepričanja. Učiteljev pa je bilo 2784 
katoliške vere, 79 drugih krščanskih izpovedij, 151 jih 
je bilo judovske vere, 4 so bili celo brez vere. V šol­

skem letu 1892/93 je," kakor nam je nedavno dokazal 
nek Dunajski list, število učencev izdatno poskočilo, 
istotako tudi število učiteljstva; tako so se n. pr. ju­

dovski učenci pomnožili od 14.623 n« 14.936, učitelji pa 
od 151 na 170. Ti štirje brezverski učitelji ostali so ne­

premenjeni in nepomnoženi. 
Učitelji judovske vere, ki imajo, kakor je umevno. 



pravico podučevati na javnih šolah, se ludi mnogokrat 
■— in to je tudi dokazal g. poslanec iz Hernalsa — po­

rabijo na šolah, koje obiskujejo le otroci katoliške vere. 
Tukaj pa je popolnoma upravičeno vprašanje: kako se 
ti učitelji obnašajo, ko napravljajo otroci znamenje sv. 
križa ? In vendar je pred vsem dolžnost učiteljeva otro­

kom biti v lep zgled. (Dalje pri h.) 


